PRIMKY A USECKY
1. Pfipomeifime si réizné zpiisoby analytického vyjadieni pfimky, resp. dsecky v R?:

e smérnicovy tvar: y = kx + ¢q; prochazejici bodem [u,v]: y = k(x —u) + v
e implicitn{ tvar (rovnice): ax + by = ¢, [a, b] # [0,0]
e vektorovy tvar: u + tv, neboli

X =uy +1tvy,
y =us +1tv;.

. . oy V20 _ — _
Prevod na prvni dva tvary: y = u, + o1 (x —uyp) nebo vox — vy = U1V — UV

2. Necht’ a,b,c € R” anecht bod ¢ leZi na dsecce [a, b]. Pak p(a,b) = p(a,c) + p(c, b).

OTEVRENE A UZAVRENE MNOZINY, VNITREK, UZAVER, HRANICE
3. Necht’ x € R" ar > 0. UkaZte, Ze mnozina {y € R"; p(y, x) < r} je uzaviend. UrCete jeji vnitfek, uzavér a hranici.
4. Necht A C R”. Ukazte, Ze
A={xecR"; Yr>0: B(x,r)NA# @}
alntA N H(A) = @. Z toho odvod’te rovnosti
A=IntAU H(A), H(A)=A\IntA.

5. Necht A C R”. Ukazte, ze plati:
() H(A) = HR"\ A4),

(i) IntA =R"\R"\ 4,

(iii) A = R"\ Int(R" \ A).

6. Pro ndsledujici podmnoZiny R zjistéte, zda jsou oteviené nebo uzaviené, a urcete jejich vnitiek, uzaver a hranici:

AN, bf{lineN}, 0oQ,  d(-000)U{xecQ; x>0}
7. Pro nasledujici mnoZziny zjistéte, zda jsou oteviené nebo uzaviené, a urCete jejich vnitfek, uzavér a hranici. Dale si rozmyslete,
zda jsou omezené:

a){[x.y]eR? x>0,y >0}, b){[x,y] € R% y <sinx},

Ol y] € R* (x> +y?)(1=x>—y%) <0},  d){[x,y] € R?* (x*> +y>)(1 - x> —y?) <0},

e) {[x,y] € R?; 5x2 +2y% 4+ 2xy <5}, ) {[x,y.z] e R3; 2 < xyz < 4},

h) {[x.y.z] e R* x>0,y 20,2 20,1 <x?+ y> 4+ 2> <2}.

SPOJITOST FUNKCI VICE PROMENNYCH
8. Necht’ a € R”. Ukaite, Ze |p(x,a) — p(y,a)| < p(x, y) pro vSechna x, y € R”. Odtud odvod’te, Ze funkce x + p(x,a) je

spojitd na R”.

9. Ukazte, ze funkce f(x,y) = <2 je spojitd na svém definiénfm oboru.
N x2+y?

PARCIALNI DERIVACE

10. Pro nasledujici funkce urcete jejich defini¢ni obor a spoctéte parcidlni derivace prvniho fadu podle vSech proménnych ve
vSech bodech, kde existuji:

ax?,  bx0I o Ay, V22, e VX343,

f)exlyl’ g) |y—x2, h) y—x3|, 1) |y2_-x2’ J)x[y]

DERIVACE SLOZENE FUNKCE

11. Necht' funkce f: R3® — R je ddna predpisem f(x,y,z) = xyz, funkce ¢, @2, ¢3: R? — R jsou dany predpisy ¢; (s, 1) =
s+ 12, ¢a(s,t) = st, p3(s,t) = s a slozend funkce F: R? — R je ddna predpisem F(s,t) = f(p1(s.1), 02(s,1), 93(s,1)).

Pomoci véty o derivaci sloZené funkce spoctéte parcidlni derivace %—Ij a %—I;

PARCIALNI DERIVACE DRUHEHO RADU

2_,2 Y 2 2
12. Necht' f(x,y) = xy 2225 pro [x, y] # 0,0 a f(0,0) = 0. Spotiste $(0.0) a £-£(0,0).
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APLIKACE VETY O IMPLICITNICH FUNKCICH

13. Ukazte, Ze uvedend rovnice urCuje v jistém okoli bodu [xg, yo] implicitn€ zadanou funkci y = f(x). Spoctéte f'(x¢) a
f"(x0) a napiSte rovnici teény ke grafu funkce f v bodé xo:

a) sin(xy) 4+ cos(x + y) + 1 = 0, [xo, yo] = [, O]; b) e*” —sin(x + y) = 1, [x0, yo] = [0, —7];

¢) x%e” = ye*, [xo. yo] = [1.1};  d)arctg(y —x) +aretg & = Z, [xo. yol = [1.1];

) eV 4 e =2 [xo.yol = (L1 ¥ =y, [x0, yo] = [2,4].

14. Ukazte, Ze uvedend rovnice urCuje v jistém okoli bodu [xg, Vo, Zo] implicitné zadanou funkci z = f(x, ). NapiSte rovnici
tecné roviny ke grafu funkce f v bodé€ [x¢, yo].

a)xsinz + ycosz —e* =0, [xg, o, 2Z0] = [2,1,0];

b) exy + erz + eX% = 3exyz’ [x(),yo,z()] — [0’2,0];

©) x¥* + 2% = 2y%", [x0. yo. 20] = [1. 1.1].

15. Dokatzte, Ze existuji funkce y = y(x) a z = z(x) tfidy C*° na okoli bodu 0, které spliiuji y(0) = z(0) = —1 a vztahy
6xyz —x—2y—3z =25, e** = yz.
Spoctéte y'(0), z'(0), ¥”(0) a z”(0).

T

16. Dokazte, Ze existuji funkce u = u(x, y) av = v(x, y) tfidy C* na okoli bodu [1, 1], které splituji u(1,1) = 0, v(1,1) = %

a vztahy

u v X Y
exp — Cos — = — exp — sin — = —.
x

y V2 T x oy 2

Naleznéte te¢né roviny v bodech [1, 1,0], resp. [1, 1, F].

EXTREMY — ELEMENTARNI METODY

17. Najdéte supremum a infimum funkce f na mnoziné M a zjistéte, zda f téchto hodnot nabyva:
a) f(x,y) =x>=2y> +xy +y, M ={[x,y] eR* x 20,y = 0,2x + y =< 3};
b) f(x,y) =x%=3y? +xy, M = {[x,y] e R*% |x| < L |y| = 1};
) f(x,y) =3x? +4y°, M = {[x,y] € R x* + y? = 1}
d) f(x,y) = x>+ xy, M = {[x,y] e R*; x> + y* < 4};

e) f(x.y) = Z - M =R%,

f)f(X,y)=%,M:{[x,y]eﬂk2;x>0,y>0}.

EXTREMY — POUZITI VETY O MULTIPLIKATORECH

18. Najdéte supremum a infimum funkce f na mnoziné M a zjistéte, zda f té€chto hodnot nabyva:
a) f(x,y) =332 +4y>, M = {[x,y] e R*; x> + y* = 1}
b) f(x,y,2) =yz, M = {[x,y, 2] € R® x® + 2% < 4,x* + y* < 1};
o flx.y2)=5.M={xyz]eR x>+ (y-32+z2><Ly+z=4}
d) f(x,y.2)=x2+3y2+ 22 M ={[x,y.2] e R% x> + y2 =22, xy > 1};
e) f(x,y,2) =xy+2z, M ={x,y,z] € R} x>+ y> =2,xyz > 1,z > 0}.

POCITANI S MATICEMI

19. Urcete hodnost nasledujicich matic (v zavislosti na parametru):
-3 2 1 2 -8

1 9 3 7 1 ;égg ;;)ycil 2 24 |x| x2
10 11 10 9 20 |, : 1. 1 2«
9 2 7 2 19 9 10 x x+1 1 1 2 3 4 | ) N
4 0 2 0 9 y y+1 15 16 56 5 1 1
20. Najdéte inverzni matice k nasledujicim maticim (v zavislosti na parametru):
-7 2 -9 =2 1 -1 0 14 1 2 1 1
14 —4 18 O 10 2 4 28 1 2 2 2
12 —4 16 0 )’ o o o0 7Y) 2 2 2 2
9 -2 15 2 7 4 4 TIx 1 2 2 1
21. Spoctéte determinanty:
I 1.1 11 -1 3 3 1 7 1 2 3 4 5
2 1 1 2 3 1 4 4 -6 1 10 9 8 7 6
35 4 1 2, 2 1 -1 1 1y, (11 2 1 6 7.
2 2 2 3 7 1 -2 -1 1 -6 12 3 4 5 8
8§ 8 8 0 2 9 1 2 2 1 12 12 11 10 9



N3

RESENI SOUSTAV LINEARNICH ROVNIC

22. Najdéte vSechna feSeni soustavy Ax = b pro uvedenou matici A a uvedené tfi vektory pravych stran b1, b, a b3, kde

1 2 3 4 5 6
A=7 8 9, by=\10), by=|11]), bs=|12
13 14 15 16 12 16
23. Najdéte vSechna feSeni soustavy Ax = b pro uvedenou matici 4 a uvedené dva vektory pravych stran b a b,, kde
1 1 11 1 1
2 3 4 5 6 7
Al - 9 O 7 6 ) bl - 5 5 b2 = 4
2 0 20 3 4
by
24. Proktera b = <Z§ ) ma soustava A x = b feSeni? Najdéte vSechna feseni pro uvedeny vektor pravych stran.
by
1 22 2 1
4= 2 22 0 st 1
=\| 4 3 4 | pravdstana|
5 4 1 -8 -1

LINEARNI ZOBRAZENI{

25. Necht' f: R3 — R2? je ddno predpisem f(x,y.z) = [x — y,y + 3z]. Zjistéte, je-li f linedrni a pfipadné naleznéte jeho

reprezentujici matici.
VYSETROVANI KONVERGENCE RAD

26. Pro nésledujici fady urcete, zda konverguji absolutné, konverguji neabsolutné ¢i diverguji.
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